      Завдання. Оцінити параметри економетричної моделі, що характеризує залежність між тижневими витратами на харчування (y), загальними витратами (x1) та розміром сім'ї (x2) за формулою оператора 1МНК
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. Дослідити побудовану модель, а саме:

1. побудувати дисперсійно-коваріаційну матрицю оцінок параметрів моделі;

2. знайти множинний коефіцієнт кореляції та перевірити його на суттєвість за критерієм Стьюдента;

3. перевірити знайдені параметри на суттєвість за критерієм Стьюдента;

4. побудувати інтервали довіри для знайдених параметрів;

5. перевірити модель на адекватність за критерієм Фішера.

Вихідні дані в умовних одиницях наведені в таблиці 1.
Розв'язання
Запишемо економетричну модель:
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 – відповідно фактичні та розрахункові значення тижневих витрат на харчування за моделлю; x1 – загальні витрати; x2 – розмір сім'ї; и – залишки; 
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– оцінка параметрів моделі. 

Оператор оцінювання параметрів моделі за 1МНК має вигляд :
А = (Х'Х)-1Х'У,
Таблиця 1.
	N
	Y
	X1
	X2
	Y2
	X12
	X22
	YX1
	YX2
	X1X2
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	1
	22
	45
	1,5
	484
	2025
	2,25
	990
	33
	67,5
	28,52293
	-6,52293
	42,548669

	2
	34
	75
	1,6
	1156
	5625
	2,56
	2550
	54,4
	120
	35,22668
	-1,22668
	1,5047541

	3
	50
	125
	1,9
	2500
	15625
	3,61
	6250
	95
	237,5
	47,32372
	2,67628
	7,1624771

	4
	67
	223
	1,8
	4489
	49729
	3,24
	14941
	120,6
	401,4
	66,26546
	0,734542
	0,5395521

	5
	47
	92
	3,4
	2209
	8464
	11,56
	4324
	159,8
	312,8
	51,10832
	-4,10832
	16,878326

	6
	66
	146
	3,6
	4356
	21316
	12,96
	9636
	237,6
	525,6
	63,31369
	2,686308
	7,2162507

	7
	81
	227
	3,4
	6561
	51529
	11,56
	18387
	275,4
	771,8
	78,1563
	2,8437
	8,0866291

	8
	106
	358
	3,5
	11236
	128164
	12,25
	37948
	371
	1253
	105,0959
	0,904056
	0,8173181

	9
	70
	135
	5,5
	4900
	18225
	30,25
	9450
	385
	742,5
	74,27847
	-4,27847
	18,305305

	10
	95
	218
	5,4
	9025
	47524
	29,16
	20710
	513
	1177,2
	90,21488
	4,785122
	22,897397

	11
	119
	331
	5,4
	14161
	109561
	29,16
	39389
	642,6
	1787,4
	112,855
	6,144965
	37,76059

	12
	147
	490
	5,3
	21609
	240100
	28,09
	72030
	779,1
	2597
	144,0185
	2,981548
	8,8896294

	13
	93
	175
	8,5
	8649
	30625
	72,25
	16275
	790,5
	1487,5
	103,0853
	-10,0853
	101,71426

	14
	133
	305
	8,3
	17689
	93025
	68,89
	40565
	1103,9
	2531,5
	127,7454
	5,254629
	27,611131

	15
	169
	468
	8,1
	28561
	219024
	65,61
	79092
	1368,9
	3790,8
	159,0171
	9,98288
	99,657898

	16
	197
	749
	7,3
	38809
	561001
	53,29
	147553
	1438,1
	5467,7
	209,7723
	-12,7723
	163,1309

	∑
	1496
	4162
	74,5
	176394
	1601562
	436,69
	520090
	8367,9
	23271,2
	1496
	0
	564,72109


Вхідні та розрахункові дані

Де 
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X' – матриця, транспонована до матриці X.
Матриця X, крім двох векторів незалежних змінних, містить век​тор одиниць. Він дописується в цій матриці ліворуч тоді, коли економетрична модель має вільний член. Не дописуючи такого ве​ктора одиниць, вільний член можна обчислити, скориставшись рів​ністю:
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 – середнє значення залежної змінної; 
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 – середні значення незалежних змінних х1, і х2 .

Згідно з оператором оцінювання знайдемо
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(5).
     Отже, економетрична модель має вигляд: 
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Знайдені методом 1МНК оцінки параметрів такі:
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Отже, коли за всіх однакових умов незалежна змінна х, (загальні витрати) збільшується (зменшується) на одиницю, то залежна змінна у (оцінка витрат на харчування) також збільшується (зменшується) на 0,2004 одиниць. Якщо за інших незміннних умов незалежна змінна х2 (розмір сім'ї) збільшується (зменшується) на одиницю, то залеж​на змінна у (оцінка витрат на харчування) також збільшується (зменшується) на 6,9306 одиниць.

Для економетричної моделі обчис​лимо коваріаційну матрицю 
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 n=16, m= 3

1. Обчислимо незміщену оцінку дисперсії залишків 
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2. Визначимо дисперсії оцінок 
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3. Обчислимо коваріації відповідних оцінок параметрів:
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 Знак «мінус» перед оцінками коваріацій 
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указує на те, що збільшення однієї оцінки параметрів приводить до зменшення в се​редньому іншої і навпаки.
 Отже, дістанемо дисперсійно-коваріаційну матрицю
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 4. Запишемо стандартні помилки оцінок параметрів моделі:
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 Порівняємо кожну стандартну помилку 
[image: image33.wmf]j
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 з відповідним числовим значенням оцінки параметра, тобто знайдемо відношення 
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Отже, стандартні помилки оцінок параметрів щодо рівня оцінок параметрів становлять відповідно 41 %, 18 % і 12 %, а це свідчить про зміщеність оцінок. 

Перевіримо гіпотези про значущість оцінок параметрів моделі 


[image: image36.wmf]2

1

9306

,

6

2004

,

0

1106

,

9

ˆ

x

x

y

+

+

=

,

побудованої на основі вихідних даних, наведених у табл. 1.
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Якщо ступінь свободи n – m = 16 – 3 = 13 і рівень значущості 
( = 0,05, tтабл = 2,16. Оскільки t1факт > tтабл, t2факт > tтабл, t3факт > tтабл то оцінки параметрів 
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 характеризують істотний зв’язок цих незалежних змінних (
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 Оцінка параметра 
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 може перебувати в таких межах:
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